Y100 (Matematiikka 1)
Harjoitus 2 (2 sivua)
12.-15.11.2007

1. Laske funktion f : R — R, f(z) = 2 — = keskiméiriinen muutosnopeus
vileilld [1,2] ja [0,1] sijoittamalla vilien péétepisteet erotusosaméadrin
lausekkeeseen. Laske myOs erotusosaméiran yleinen lauseke pisteessd 1
(siis z = 1) merkitsemalld vélin pituutta h:lla. Totea sijoittamalla niin
saatuun lausekkeeseen arvot h = 1 ja h = —1, ettd saat samat tulok-
set kuin edelld. Laske lopuksi erotusosaméarin raja-arvo, kun A ldhestyy
nollaa.

2. Derivoi seuraavat funktiot. Milld muuttujan arvoilla funktiot ovat deri-
voituvia?

a) f(z) =5zt — 32% + = — 100, b) g(x):zcs_l‘il,
2 _2z+41 1
) hix) = =1, B ko) = L+6yi-va

Kohdassa d) kannattaa muuttaa ensin kaikki termit potenssimuotoon.

3. Tulkitse seuraavat funktiot yhdistetyiksi funktioiksi. Miké on siséfunktio,
mikd ulkofunktio? (Tulkinnan voi mahdollisesti tehdd monella eri tavalla.)
Derivoi sitten funktiot yhdistetyn funktion derivoimissaénndlla.

8) hi(z) = (—205+52)7, b) ho@) = Va2 —1, ¢) hs(z)= —

(x+1)%

4. Oheisessa kuvassa (toisella sivulla) on mehildisen lentdm#n matkan ku-
vaaja ajan funktiona. M&aritd kuvaajan perusteella likima&raisesti
a) keskinopeus aikavililld [4, 8],
b) hetkellinen nopeus ajanhetkelld ¢ = 6 piirtdmélld kuvaajalle sivuaja
kyseiseen kohtaan ja maarittdmalla sen kulmakerroin.

5. Tarkastellaan funktiota f: R\ {0} — R,

fz) = w2+3_

z
Derivoi funktio. (Tulos on f’(x) = (z2—3)/z?%.) Selvitd derivaatan etumer-
kin avulla, missd funktio on kasvava, missd vidhenevéd, ja missd pisteissi
funktiolla on dariarvoja.

6. Maanviljeliji on ostanut siemenid, jotka riittdvdt pinta-alaltaan 20000
m?:n suorakulmaisen pellon kylvimiseen. Pelto kylvet#in metsin reunaan
ja ympéroidadn muilta kolmelta sivulta aidalla. Miten pitkédt on tehtava

pellon sivuista, jotta aidasta tulisi mahdollisimman lyhyt?
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